
 

 

Sundhedsbehandlinger og skat - faktaside 
 

Generelt set er der i dag forholdsvis vide rammer for skattefriheden på området for sund-

hedsbehandlinger. Det gælder også forebyggelse. 

 

For det første er udgifter, der afholdes af arbejdsgiveren til forebyggelse eller helbredelse 

af arbejdsrelaterede skader eller sygdomme, ikke skattepligtige for den ansatte. Der kan i 

den sammenhæng f.eks. være skattefrihed for instruktion og behandling foretaget af en 

fysioterapeut og for massage og zoneterapi. 

 

Med lov nr. 389 af 6. juni 2002 er der desuden indført skattefrihed for ikke-arbejdsrelate-

rede sundhedsbehandlinger, såvel sygdomsforebyggende behandlinger som egentlig be-

handling ved sygdom eller ulykke, som arbejdsgiveren betaler for den ansatte. Skattefrihe-

den er betinget af lægehenvisning. Generelle (ikke-arbejdsrelaterede) helbredsundersøgel-

ser og rådgivning gives der ikke individuel lægehenvisning til, og der er heller ikke tale om 

en behandling, hvorfor disse undersøgelser m.v. ikke er skattefri efter de ny regler. 

 

Er der tale om kurser, kan de være skattefri efter ligningslovens § 31, når de modtages fra 

en arbejdsgiver som led i et ansættelsesforhold. Det kunne f.eks. være et kursus i stress-

forvaltning. Dette forudsætter, at kurserne ikke udelukkende har privat karakter for mod-

tageren. 

 

Der kan også i nogle tilfælde være tale om ydelser, der er af så bagatelagtig karakter, at de 

i praksis ikke beskattes. Det kan f.eks. være tilbud om gratis frugt på linje med gratis kaffe 

og te. 

 

Der er dog en række ydelser på dette område, som er skattepligtige. Som det fremgår af 

ovenstående, er der i givet fald tale om tilbud, der især retter sig imod privatsfæren, og 

som ofte vil falde ind under betegnelsen generelle velfærdsforanstaltninger eller livskvali-

tetsforbedringer. 

 

Hvorvidt en ordning, der tilbydes medarbejderne på en virksomhed, er skattefri eller ej, 

afhænger i sidste ende af en konkret ligningsmæssig vurdering. Hvis en virksomhed på 

forhånd vil vide, om en ordning, den påtænker at indføre, er skattefri for medarbejderne, 

har den mulighed for at indhente en bindende forhåndsbesked fra Ligningsrådet. 
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